

# EL ECO TOLEDANO

DIARIO LIBERAL DE INFORMACIÓN

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACION DE LA PROVINCIA

AÑO VI.—NÚM. 1.372

Fundado por D. Antonio Garfijo.

SÁBADO 23 DE OCTUBRE DE 1915

## Insistiendo sobre lo mismo

Sostenemos, basados en nuestro optimismo, que puede haber fórmula para evitar desaparición de Toledo la Comandancia de la Guardia civil.

Evidentemente no es cosa fácil por la rapidez con que se impone, pero tampoco puede ser considerado como un mal irremediable.

Urge la solución, pero no por esta misma urgencia, deben admitirse precipitaciones diabólicas.

Debe insistirse sobre el Gobierno, por conseguir un crédito, el necesario para la restauración del cuartel de la Trinidad, donde pueden acuartelarse las fuerzas y todas las dependencias anejas á la Comandancia, sin que por esto quedaran los organismos hoy instalados allí, fuera del edificio.

Si esto no se consigue del ministro de la Gobernación—demostración palpable de nuestra poca fuerza en las altas esferas gubernamentales—ni el municipio ni la Diputación de Toledo, deben acabarse. Están obligados á luchar por el proyecto.

Se nos alegrará para esto, la falta de recursos de ambos, no obstante, insistimos: Midan sus fuerzas.

Y en caso extremo—indebidamente tolerado—que también se declaren pobres para empresa de tan capital importancia, atiéndase el arriendo de una casa, que no ha de faltar, donde se instale el cuartel.

Si el gobierno repite su negativa respecto al crédito solicitado, no puede hacer lo mismo si se le pide un aumento—relativamente pequeño—para el pago de alquileres; á cuyo capítulo no puede tampoco, en manera alguna, eludir su concurso el Ayuntamiento.

Repetimos una vez más nuestro deseo de coadyuvar, este problema, y en tal sentido, queremos y vamos á laborar grandemente ilusionados, y totalmente convencidos de que si Toledo quiere, no saldrá de sus murallas la Guardia civil.

Partido nacionalista ibérico.

## Razonamientos de su fundación.

Atentamente se nos ruega la publicación de un comunicado, en el que el fundador del partido nacionalista ibérico, detalla la razón que le ha inspirado su política actuación.

Políticos también nosotros, no podemos desatender lo que á ésta se refiera, aunque no estamos totalmente conformes con su contenido.

Nos ocuparemos de este asunto muy brevemente. Por hoy, queda complacido el marqués de Dosfuentes.

El documento, dice así:

«Señor Director:

Obligados por ineludibles imperativos de civismo, y cediendo á los requerimientos reiterados que, así de España como de América, me hacen diversas personalidades independientes, entusiastas de nuestra patria y anhelosas de su resurgimiento, he fundado el día 3, el partido nacionalista ibérico.

La actitud adoptada por algunos elementos de Cataluña con relación al resto de España ante el problema de vida ó muerte para la nación, originado por la guerra europea, ha decidido mi intervención en la vida política activa. Yo no puedo reducirme á ser mero espectador de una tragedia de la cual he de ser inevitablemente víctima como los demás españoles, ni puedo, por egoísmo ó cobardía, ser cómplice conscientemente de la ruina que se cierne sobre España.

Bien conoce V. S. la significación y el alcance de mi obra intelectual y cultural

desarrollada en la conferencia y en el libro. El nacionalismo ibérico se propone encarnar en la esfera de la política activa mi programa espiritual de patriotismo.

Nacionalismo significa, no solamente amor á nuestra nación, sino un amor exclusivo; amor á ella sobre todo, pero, además, amor sólo para ella. No hay dos madres ni dos patrias, ni son posibles, por lo tanto, dos amores.

Ibérico significa español con un sentido de extensión, no restrictivo, al mismo tiempo que con un sentido atávico Iberia es, espiritualmente, la Península, y además, lo que yo he denominado Magna Iberia, esto es, la Iberia del Nuevo Mundo; pero todo ello con una savia salvadora de arcaísmo que ha de llevarnos á nuestra renovación.

Porque todos los males fundamentales de España vienen de fuera, procedentes del extranjero. A descubrir y especificar los orígenes de la decadencia española he dedicado una gran parte de mis libros. Conocida, pues, la causa, queda determinado, en sus líneas generales, el remedio. Contra mi espíritu de renacionalización, contra mi propósito de reintegración se halla el obstáculo de aquellos elementos que, antiespañoles por educación, por conveniencia ó por raza, tienen empeño en sostener un estado de cosas que mantenga á nuestra patria en su actual abatimiento.

Ya en mis obras he indicado que el elemento israelita forma en España una de las bases esenciales de la dirección nacional. Nuestros intelectuales en parte, nuestros políticos más y nuestros aristócratas en alguna proporción, son descendientes de conversos, mientras el pueblo ha permanecido íntegro. Basta tender la mirada por una asamblea cualquiera compuesta de dirigentes, para sentir cierta sensación rabínica. Porque esos rostros de Sinagoga; peculiares esas narices inconfundibles, esos ojos únicos, esas miradas, esos gestos, esos aires que encontraremos con relativa frecuencia, son de judíos que ni sospechan su origen porque el alma democrática de España no ha puesto nunca una barrera de castas.

Ahora bien: no es que yo quiera con mi nacionalismo predicar una segunda expulsión de los judíos. En mi opúsculo «Los Israelitas Españoles» he proclamado la conveniencia de reanudar relaciones con los que viven en el extranjero. Pero yo debo hacer saber á mi patria que una de las razones que explican el espíritu antinacional de nuestra organización presente es el hecho de que una parte integrante de las clases dirigentes de España sea técnicamente extranjera, constituyendo un elemento de disociación intelectual y moral que es necesario substituir con un elemento ibérico potente, con un elemento racial dominador, no por la fuerza de la persecución, sino de la superioridad ética y cultural.

La repercusión de mi obra de nacionalismo ibérico ha sido y es inmensa. En estos últimos años mis obras son el arsenal de cuantos hablan y escriben dentro de las corrientes modernas, no fosilizados, acartonados en la ignorancia y el misonismo.

La visión que yo he dado de Iberia, opuesta al tópico convencional creado por los extranjeros y adoptado inconscientemente por nuestros superficiales pensadores, con un completo desconocimiento de nuestra historia interna, de nuestras instituciones primitivas, de nuestros etnos psicológico y jurídico, ha sido, al fin, adoptado por cuantos hoy se encuentran á la cabeza del movimiento educador positivo.

Yo he recogido el agua en el manantial, haciendo ver su transparencia y su pureza. Nuestro pasado es grandeza y gloria heroicas, pero, á la vez y por encima de todo, intenso y fuerte, civil, es Progreso, es Libertad, es Democracia. Nuestra Raza incomparable, de super-hombres en todos los sentidos, sabia y profunda, se adelantó á los siglos en todas las direcciones de la actividad humana. Pero la obra del Despotismo, consolidado por los Reyes Católicos atormentado por dos dinastías extranjeras y perfeccionado por el Jacobinismo, también extranjero, disfrazado de liberalismo en el siglo XIX, paralizó la vida de nuestra Patria. La tiranía, la intolerancia, fueron deformando á Iberia. El envilecimiento de la Na-

ción fué el objetivo de los interesados en su destrucción, para dominar á costa de ella. El embrutecimiento del país fué el medio más seguro para obtenerlo.

El nacionalismo ibérico, pues, quiere y pide el resurgimiento de la Patria. Quiere y pide para ello su reintegración espiritual, esto es, ética é intelectual, sobre la base de una cultura genuina é intensa. El nacionalismo ibérico quiere y pide al mismo tiempo la confederación de nuestra Patria en todas las naciones sus hermanas. El nacionalismo ibérico tiene para la transformación de España un programa perfectamente definido. No es este, empero, el momento de formularlo. Al comenzar mi campaña de propaganda, de agitación de la opinión hoy atónica, de sacudimiento de las energías vitales del país, aletargadas, de vibración de las clases populares, cloroformadas, despreciadas y explotadas hasta hoy, eterna carne de metralla, iré dando á conocer mis proyectos, el primero de los cuales es el proporcionar alimento á una muchedumbre hambrienta, á una nación famélica, á millones y millones de ciudadanos amparados por nuestra bandera, que en Castilla mascan á veces un pedazo de pimiento picante para así ahogar y engañar la necesidad de comer, porque no tienen ni un pedazo de pan, mientras en otras regiones el pueblo, los pobres, es decir, la nación, los que trabajan, los que constituyen los cimientos de la Patria, comen arroz medio crudo para que fermento en los estómagos hinchándose, engañando con estos procedimientos el hambre. Regiones hay que se nutren de gazpacho, con lo que queda explicada la debilitación progresiva de la raza.

Es necesario que la nación sepa esto, que los partidos tengan conocimiento de que, por encima de los problemas políticos está el problema nacional fundamental de la miseria, está el problema del hambre nacional. Porque esa desnutrición alcanza á la casi totalidad de la clase media española. La mezquindad irrisoria de los jornales y los sueldos en España va acompañado de los precios fabulosos de los alimentos y del crecimiento abrumador de las gabelas. Es preciso que los ricos se preocupen de esto, que los gobernantes se den cuenta de que es inevitable ya comenzar por ahí, y que el pueblo, animado y dirigido, pida, en lugar de un sufragio universal falsificado, la realidad de un alimento universal.

Ruego á V. S., pues, señor director, que dé cuenta en su diario de la creación de este nuevo partido, el nacionalismo ibérico, cuyo domicilio actual es, por el momento, en la calle de las Infantas, núm. 11. Al dar á V. S. las gracias, suplicándole que contribuya con su esfuerzo á la propagación de tan generosos fines, me es grato testificarle las seguridades de mi alta consideración. He querido que la Prensa me honre sirviéndome de mensajera par el pueblo. Luchemos todos en bien de la nación.

El marqués de Dosfuentes.

Señor director de EL ECO TOLEDANO.

## DIVAGACIONES HOJAS CAÍDAS

Una hoja cae, y otra, y otra, hasta quedarse las ramas desnudas, hasta cubrir el suelo todo.

Y las ramas que lucieron su galanura soberana, quedáronse mustias, entristecidas.

Ya no es la Vega el paseo que nos prestó su sombra, que nos libró del sol.

Ahora, por el contrario, se despojan sus árboles de las hojas, se secan sus ramas, y el sol entra por todas partes, baña toda la arena de los paseos, todas las flores, marchitas ó casi marchitas ya, de los macizos; los jardinillos no tienen sombras, penetran los rayos solares en todas partes, hasta en los más escondidos surcos; se reflejan en las aguas frías de la pequeña gruta.

Los pececillos de colorines, las carpas que la habitan, son honradas con

tal novedad, que de año en año reciben, que de tan tarde en tarde disfrutan.

Todo el *bulevar* cambia de aspecto, todo es distinto á como estaba en el caluroso Agosto.

Y no hay duda de que este misterio de la bella naturaleza, es halagador para nosotros, es simpático y le creemos realizado en nuestro favor, aunque pensemos que el otoño es triste, que el invierno con sus fríos nos perjudica y que con las hojas caídas de los árboles se agotan muchas vidas de hermanos nuestros, de hombres y mujeres enfermos.

Pero en la Vega entra el sol, y aunque su belleza no es la de antaño, tiene una belleza triste, la del derrotado, que es interesante, que es linda, y cuya belleza nos halaga y conforta en los días fríos de invierno, pudiendo pasear entre sus mustias plantas recibiendo las gratas caricias del sol.

Lo que no haríamos, si las hojas fueran siempre verdes, si no sirvieran de alfombra á nuestros pies, cubriendo la tierra húmeda y fría.

También los campos que fueron secos en el verano, vuelven á producir.

Los rastros son ahora sábanas verdes, finísimas, tupidas, que encantan la vista y alegran á los labriegos cultivadores de ellas.

Es la esperanza de todos, si la siembra nace bien y se cria fuerte.

Y esperan los días, para verla crecer en los surcos que ya no se ven, tapados por ella, y gozan más de los días de sol porque presta calor á su labor, que por gozarlos sus cuerpos, tan faltos de ellos como las tierras que cultivan.

Pero la tierra es su pan.

Y su pan nace, mientras el sol no da calor y mientras una hoja cae, y otra, y otra.

J. PESAONE

## ¿QUE SOMOS "ALGUIEN"!

*Es verdaderamente lamentable el concepto de la Prensa y del periodista que se ha extendido por acá. Cierzo, que contribuyó á engrandecerle, ese periodismo vergonzante que durante algún tiempo se ha ejercido en Toledo, prodigando bombos al amigo, al vecino y al desconocido que se acercaba sonriente; entrando tímidamente en todas partes; y aguantando como buenos cristianos desconsolaciones y atropellos. Sin deberes ni derechos, el periódico era una cosa caprichosa, que nadie tomaba en serio hasta que se le necesitaba para satisfacer vanidades pueriles ó para arrimar el ascua á alguna sardina determinada.*

*Otras veces, creyendo que ese respeto había que imponerle á fuerza de mal genio y comiéndole á los niños crudos, se sacudían «palos» á todo el mundo por un quitáme allá esas pajas; el caso era crearse fama de tremendos. Y cuando las gentes no reían, temblaban; pero de respeto, ni tanto así.*

*Por fortuna, con los nuevos procedimientos del periodismo local, que consisten en una actuación digna y consciente, sin humillaciones ni flaquezas, crearemos costumbres nuevas y consiguientemente el aprecio respetuoso que todavía se nos niega. Así, ningún alcalde dejará de contar con nuestro criterio y nuestra fuerza cuando se trate de asuntos de interés general. Tendremos, pues, todos los periódicos que mantener el necesario tacto de codos.*

*Punto y aparte. Hemos hablado de costumbres nuevas. Quizás el secreto de todo, está en esa prodigalidad fastuosa y ridícula de adjetivos encomiásticos que ha sido siempre nuestra característica. Saneemos el estilo haciéndole más sobrio y austero, más justo; aunque alguien se nos incomode porque no le llamemos «culto», «distinguido» ó «querido amigo». De esta manera aprenderán todos que el periódico no es algo que se hace en familia.*

## Horas de Madrid

Los obreros del campo

22 Octubre 1915.

En un pueblecito enclavado entre Valladolid y Zamora acaba de suicidarse un obrero; no por falta de trabajo, como hacen muchos, sino porque su jornal era tan miserable, que no bastaba á la alimentación de los suyos.

Y aún hay más: sábase que el suicida era un individuo laborioso, inteligente, de limpias costumbres y padre amantísimo de cinco niños pequeños. ¡Oh! No es difícil adivinar las apostillas ó comentarios, dictados por el más estricto espíritu burgués, que su patrono y los amigos de éste habrán dedicado á su muerte.

—El caso era—dirán—que aquí tenía cuanto necesitaba; todos le queríamos; trabajo no le faltaba nunca, ni los sábados, á media tarde, su jornal de la semana, metido en una bolsita de papel. ¿Qué más deseaba?... Ahí ven ustedes: ¡un hombre que, de aceptar su suerte, hubiera podido ser feliz!

Estas frases banales con que el humano egoísmo hipocritamente se adereza y difraza, recuerdan la tragedia de aquel Frasquito Miguel asesinado, hace años, en un pueblo de Jaén. Era un apocado, plácido, risueño, inofensivo, á quien, no obstante, su familia aborrecía; y así, una noche, hallándole dormido, entre su mujer, su hija y el novio de ésta, le mataron. Diéronle primero varios golpes en la cabeza, con objeto de aturdirle y privarle de defensa; luego le amordazaron y amarraron de manos y pies á los pilares del lecho, y seguidamente comenzaron á abrirle el vientre. Quejábase desesperadamente el suplicado, y como sus gritos, á pesar de la mordaza, fuesen tan fuertes que pudieran ser oídos desde la calle, sus verdugos empezaron á decir, como confortándole:

—¡Vamos, Frasquito Miguel, no te quejes, que eso no es nada!... Anda, hijo mío, no te apures, que el dolor pasará pronto...

Con cuyas exhortaciones desvanecían cualquiera sospecha que los lamentos del paciente hubieran sugerido, pues no era lógico desconfiar de quienes así le acompañaban y aconsejaban.

¡Pobre Frasquito Miguel!... Hay entre su muerte y el suicidio de ese obrero como entre los feroces verdugos del primero y los, al parecer, bondadosos patronos del segundo, líneas de inconcurso parentesco espiritual. Al apacible Frasquito sus asesinos estaban rajándole el vientre, pinchándole la lengua y los ojos, mientras le decían:

—Ten paciencia, pobrecito, que eso no es nada...

Como el amo, ó lo que es igual, «el administrador», de ese infeliz que se dió un tiro porque su trabajo no bastaba á calmar el hambre de sus hijos, luego, tranquilamente, en la beatitud dichosa de un estómago satisfecho y de un negocio próspero, dedicase á compadecer á su víctima:

—¿No era feliz? ¿No tenía trabajo? ¿Dejó alguna semana de cobrar su jornal puntualmente?

Y estas lamentaciones tardías, son como voces astutas alzadas por los vivos, cabalmente para que la «voz muda» de los muertos no se oiga.

¡Egoísmo, hipocresía!... Vuestra frialdad lapidaria, vuestra piedad fingida, son peores que la navaja del asesino.

Enardo ZAMACOIS

## DEBER DE GRATITUD

El dignísimo coronel de Artillería D. Luis Hernández, que acaba de cesar en el mando y dirección de la Fábrica nacional, emprende su marcha para Trábia el lunes próximo, saliendo en el tren de la tarde (seis menos cuarto).

Los buenos toledanos, los amantes del trabajo y la industria, los que sienten verdadero cariño por esta Imperial Ciudad, deben acudir á la estación ese día para despedirle como se merece,

# Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón María Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

## MEDICOS CONSULTORES

**DOCTOR DELGADO**  
Del Hospital de San Juan Bautista.  
Medicina y Cirugía general:  
Todos los días, menos los domingos,  
de 3 á 5.

**DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO**  
Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.  
Enfermedades de la Piel, Venéreas y  
Sifilíticas:  
Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5

**RAYOS X** Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Análisis químicos. Idem microscópicos. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606)

Como corresponde á la obra realizada por tan excelente toledano.

Todo el personal eventual de la Fábrica Nacional, está dispuesto á contribuir con su pequeño óbolo para regalar al que fué su querido director, una artística plancha de acero repujado, con dedicación sobre puntos de plata y esmalte, retrato del agasajado, vistas de la Fábrica y de la ciudad, atributos de la industria, del trabajo, del cuerpo de Artillería y un simbolismo completo de los diferentes efectos que se elaboran en tal importante centro fabril-militar, expresando de este modo su gratitud y reconocimiento al Sr. Hernando.

Los jefes y oficiales, así como el personal pericial, también le han hecho presentes testimoniando su afecto al citado coronel.

EL ECO TOLEDANO, queda agradecido al Sr. Hernando, por su labor admirable que tanto ha beneficiado á nuestro pueblo.

## EL NUEVO GOBERNADOR

Esta mañana en el tren de las diez ha llegado á ésta el nuevo gobernador civil Sr. García de los Ríos.

Esperábase en la estación el alcalde S. Lozoya y el gobernador interino, secretario del Gobierno Sr. Ramírez de Arellano.

Después de la presentación de rúbrica entre las dos autoridades, subieron á un coche que les llevó al Gobierno civil.

Antes de partir, el nuevo gobernador fué saludado por el señor conde de Casal que accidentalmente se encontraba en la estación.

Ya en el Gobierno civil y después de charlar un rato y cambiar algunas impresiones con el alcalde empezó á recibir visitas.

Le cumplimentaron los jefes y oficiales de la Guardia civil y la comisión permanente de la Diputación provincial.

Hizo pasar á su despacho al jefe de policía y personal á sus órdenes.

Después le fueron presentados por el señor secretario los oficiales de las distintas secciones y dependencias.

Terminada esta tarea de presentaciones, pasamos á saludar y ponernos al habla con el señor García de los Ríos.

Nuestra primera visita solo se ha reducido al saludo de cortesía.

## LOS MERCADOS

De interés para los productores y exportadores de Azafrán.

El Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado, nos ruega hagamos saber á las personas interesadas en el cultivo y exportación de Azafrán en España, que teniendo en preparación y próxima á publicarse una Monografía que tratará extensamente esta materia y se repartirá profusamente entre los importadores del Extranjero, invita á nuestros productores y exportadores para que se dirijan al citado Centro dando su nombre y dirección á fin de incluirles en la lista general que acompañará á la citada Monografía, previéndoles que

esta inserción se hará con carácter absolutamente gratuito en bien del comercio español de este artículo que representa un ingreso anual de más de 40.000.000 de pesetas.

### Aceite.

**Barcelona.**—Aceites de oliva: Andaluz superior, de 114 á 115 pesetas los 100 kilos; andaluz corriente, de 109 á 110; Tortosa inferior lampante, 100 á 104; Lérida, de 105 á 106; Urgel, de 121 á 126; Ampurdán, 104 á 110; Mallorca, de 94 á 100.

Mercado animado. Pocos arribos. De orujo: Color verde, primera, á 79 pesetas 100 kilos; ídem segunda, á 77; amarillo primera, á 90; ídem segunda, á 80; obscuro, á 70.

De Coco: Blanco (con envase), á 120 pesetas los 100 kilos; palma, á 130.

**Santander.**—Sin variación los precios del aceite que se cotizan como en la anterior decena.

**Aragón.**—Los precios del aceite, tanto en la comarca de Alcañiz como en la ribera del Jalón, son de 13 á 14 pesetas la arroba para las clases corrientes, y de 15 á 16 para las clases finas.

En Benavente (Zamora), se vende el aceite á 52 reales arroba; á 54 en Cefecinos de Campo; á 49 en Tiedra (Valladolid); á 65 reales en Palencia y á 61 en Lerma (Burgos).

Hoy han sido sacrificadas en el matadero público de esta capital las reses siguientes:

Toros, 16; ovejas, 38; corderos, 50; cerdos, 12.

## DE SOCIEDAD

Ayer pasó el día con el señor conde de Casal en su dehesa del «Sotillo» el diputado á cortes D. Mariano Agrela.

—Se encuentran en Toledo con objeto de asistir á las sesiones de comisión, los diputados provinciales señores Alarcón, Moya y Rodríguez (D. Adelaido).

—Se halla completamente restablecida la distinguida señora del inventor de Hacienda de esta provincia.

## LOS MILITARES

**Matrimonios.**—Se concede licencia para contraer matrimonio al veterinario 1.º D. Juan Salé Lamarca.

**Ascensos.**—Han ascendido al empleo inmediato los primeros tenientes de Infantería D. Luis Hermosa y D. José López de Roda Zuleta.

**Aptitud.**—Han sido declarados aptos para el ascenso los coronéles de Infantería D. Francisco García Ferrer y don Carlos Vicyta de Obren Tort.

**Veterinaria militar.**—Han quedado constituidos los Tribunales para los exámenes de ingreso en el Cuerpo de Veterinaria Militar, que comenzarán el día 3 del próximo mes de Noviembre, en la siguiente forma:

**Presidente:** Subinspector veterinario de primera clase, D. Pedro Sanz Caballero.

**Vocales:** Subinspector veterinario de segunda clase, D. Julián Mut Mondilego; veterinario mayor, D. Pedro Pérez y Sánchez; ídem primeros, D. Enrique Alonso

Moreno y D. Gregorio López Romero; ídem segundo, D. Honorato Vidal Suárez.

**Secretario:** Veterinario primero, don Antonio López Martín.

**Suplentes:** Veterinario segundo, don Carlos Barbero López y D. Teófilo de la Osa y Alcázar.

**Fiesta nacional.**—Mañana, en celebración del cumpleaños de su majestad la reina D.ª María Victoria Eugenia, vestirán las tropas de gala y el pabellón nacional ondeará en los edificios públicos.

**Infantería, destinos.**—Entre los señalados en la propuesta del mes actual, figuran los correspondientes á nuestros amigos:

Tenientes coroneles: D. José Letamendia, al Regimiento de Ceuta, 60 y D. Quirico Aguado, al de Garelano, 43.

Capitanes: D. Enrique Sordo, al Regimiento de Garelano, 43; D. José Villalva, al de Alcántara, 58; D. Julio Bailo, al de San Fernando, 11; D. Nemesio Barreco, al de Toledo, 35; D. Enrique Ventós, D. Alberto Lagarde, D. Ulpiano Iglesias y D. Fausto García Pérez, al Cuadro de Ceuta; D. Adolfo Gutiérrez, al de Melilla; D. Juan Bernal Segura, al de Lache D. Antonio Villalba, á la Subinspección de Melilla; D. José Alcántara, á la Reserva de Zamora, 96, y D. Francisco Bardix, á la de La Estrada, 115.

Primeros tenientes: D. José Breaño, al Cuadro de Melilla, D. Leandro Santos, al Regimiento de Zamora, 8; D. Rafael Cotta, al de Wad-Rás, 50, y D. José de Flores, al del Rey, 1.

Segundos tenientes: D. Miguel Osset, al Regimiento de Ceuta, 60; D. Luis Aizpuru, al de África, 68; D. Jesús de Montiano, al de León, 38, y D. José G. Miranda, al Cuadro de Melilla.

**Academia de Infantería.**

**Junta.**—Ayer se reunió la Junta Económica, para tratar asuntos de su competencia.

**De viaje.**—Ha salido para Segovia, con el fin de presenciar la jura de los alumnos de Artillería, el coronel director D. Enrique Marzo.

**El general Aramaz.**—Se asegura que el martes ó miércoles próximo, llegará á Toledo el general Aramaz en visita de inspección á la Academia de Infantería.

## Centros y sociedades.

Casino de Artistas.

Por acuerdo de esta Junta de Gobierno, queda implantada desde el día 1.º de Noviembre próximo, la enseñanza del idioma Francés, cuyas condiciones de matrícula se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Centro.

Toledo 22 de Octubre de 1915.—El secretario, JOSÉ SANCHO.

## “La muerta viva,”

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la novela **La muerta viva**, que venimos publicando en folletón.

En la literatura moderna, difícil, si no imposible, es hallar una narración más hermosa.

**La muerta viva** es la historia de dos mujeres, cada una distinta psicología, todo verosimilitud y emoción, originalidad é interés.

Cuanto comiencen la lectura de **La muerta viva** la seguirán, sin duda, hasta el final, aguardando cada día, con impaciencia creciente, el folletón que ha de seguir.

El lector que por extravío ú otra causa, dejase de leer algún folletón puede reclamárnosle y se lo enviaremos.

## VIDA OFICIAL

Instrucción pública.

Se han recibido instancias de D. Juan Bautista Martínez, maestro de Belvis de la Jara y D. Jerónimo Salvador, de Puebla de Don Fadrique, en solicitud de que se les conceda la diferencia que vienen percibiendo de menos por retribuciones desde que ascendieron en 1.º de Abril de 1913 al sueldo de 1.375 pesetas.

—Se ha remitido informado á la Dirección general, expediente incoado por D.ª María de la Paz Linares y D. Julián López y Gómez de Agüero, solicitando escuelas fuera de concurso de conformidad con el art. 22 del Real decreto de 19 de Agosto último.

—Se han cursado al Rectorado de Murcia, las instancias de los maestros que han solicitado tomar parte en el concurso general de traslado de esta provincia.

—D.ª Purificación Vadillo, se ha posesionado del cargo de maestra suplente, de la escuela de niñas de Navamorcuende.

—Han sido nombrados maestros interinos de la graduada de niños de la escuela aneja á la Normal de maestros de esta capital D. Casto Sánchez Romeral; de la de Camuñas, D. Emiliano Martín Correa y de Cerralbos D. Francisco Sarmiento y Fernández.

—Por el Rectorado Central se ha dejado sin efecto la permuta de don Cayetano González, maestro de Boróx y D. César Castañón, de Avila, hasta que resuelva la Dirección general de primera enseñanza.

—Se ha cursado con informe favorable á la Inspección de primera enseñanza el expediente de D. Angel de la Vega y D. Juan Berzona, maestros de Valdeverdeja y Alpedrete (Madrid), solicitando la permuta de sus escuelas.

—Se ha participado á D. Esteban Jafet, su nombramiento de maestro en propiedad de Val de Santo Domingo y á D.ª Euriqueta Vallis, maestra de Sonseca, la autorización de la superioridad para que pueda practicar ejercicios á oposiciones restringidas para proveer plazas del escalafón general de 2.000 pesetas.

Registro civil.

Defunciones: Inés Matamala Díaz.

## DE LOS PUEBLOS

¿Qué pasa?

Nada.... nada....

Llega á nuestra Redacción el cartero y nos va entregando cartas y cartas. Impacientes por saber qué ocurre, las abrimos anhelosos, y los sobres van cayendo al cesto, y nuestro interés también decae.

Nuestros corresponsales—y no creemos que nos declaren el boycotage—no nos dicen nada.

El pueblo está en calma.

Otra, y otra, y otra más, y todas lo mismo.

¡Qué apacible es la vida!

Se trabaja; se está con la sembrera.

La vendimia va tocando á su fin.

Mal y buen tiempo.

En unos pueblos llueve.... y en otros no....

lo natural.

Y en la monótona tarea del muchacho que nos abre las cartas, hay un encuentro que nos halaga.

Ya pasa algo.... pero nada....

Un hurto tan pequeño, que casi vergüenza nos cuesta relatarle.

¡Tanto más nos quitan y nos callamos!

El reinado del pequeño ladrón está muy extendido.

Y unos detenidos que.... son detenidos.

¡Cosas de la vida, que no debieran ser, pero que son! ¡Qué le vamos á hacer!

## Hablando con el alcalde

Hoy, cuando fuimos á la Alcaldía, el Sr. Lozoya regresaba de cumplimentar al nuevo gobernador civil Sr. García de los Ríos.

Las primeras palabras del alcalde fueron para desvanecer lo que él considera una mala interpretación de su conducta, á propósito de las manifestaciones que hicimos en nuestros números de ayer y anteayer. No hay tal desconsideración con la Prensa para la cual él ha tenido siempre toda clase de respetos. Lo ocurrido fué que la reunión que anteayer se celebró en su despacho no tenía el carácter ni las proporciones de asamblea, pues en ella sólo se trató de recoger datos de edificios que pudiesen servir de cuartel á la Guardia civil, á cuya visita se dedicó ayer tarde en unión del arquitecto y los representantes de las entidades que fueron invitadas á dicha reunión.

Expresó el deseo de que la Prensa toledana tienda cada vez más á unirse

con las autoridades, para el logro de cuanto trate de beneficiar á la población, en vez de desanimarlas con una excesiva crítica.

A propósito de los presupuestos, nos manifestó que trabajaban activamente en su confección las Comisiones de Hacienda y Arbitrios conjuntamente.

Y nada más.

## Los cuentistas

### EL COLCHÓN

«Yo fui muy guapa», dijo Damiana la guardesa á la señorita María, que, en el umbral del portalón, frente al inmenso llano manchego, miraba curiosamente los dedos de la campesina mover ajetreados los infinitos bolillos que tejen las blandas almagrañas.

«Fui una real moza», siguió Damiana; «pero el trabajo y los muchos hijos me han vuelto fea. Ya no soy conocida. Si usted me hubiese visto en mis tiempos... Ninguna de las del lugar se me ponía enfrente. Para mí fueron los Mayos más floridos, las mejores músicas... Por mí se *navajearon* dos chicos como dos tringuetes, y uno se quedó allí muerto delante de mi reja, y el otro al *pre sillo* fué y por allá debe andar todavía.»

La madrileña, oyendo aquellas palabras, dejó asomar á sus ojos una impresión de espanto. La mirada maliciosa de la guardesa cogió al vuelo aquel fugitivo susto y para alejarle continuó con acento suavísimo y tímido: «Buen sabe Dios y la *santisima* que no fué culpa mía. Yo no quería á ninguno de los dos. Yo nunca he querido de veras á nadie más que á Agapo, mi marido. Y por lo mismo que no nos dejaban casar, nos queríamos... ¡Huy, como nos queríamos, D.ª María!», exclamó abandonando los palillos del encaje para juntar las manos y expresar así la fuerza de su amor. Ante la evocación de aquel tiempo, arrieron luminosas las sagaces pupilas de Damiana, y los labios, perdiendo su prudente parsimonia, hablaron, narraron la lejana historia de aquella pasión. Mi padre no quería que me casara con Agapo. Claro, como *dende* que murió mi madre andaba yo hecha una burra con el trajín de la casa, pues, no le convenía... Y por mucho que yo le machacaba y le molía, él nada, que no y que no, y sin darme razones. Yo le preguntaba si Agapo era haragán, que si mujeriego ó borrachín ó jugador, que todo ello puede ser un hombre, y me contestaba con un bufido ó con una patada. Así estuvimos cerca de dos años. Al fin un día me dijo que si me quería casar, que bueno, pero que él no me daba nada, ni siquiera una silla.

Al oírle me puse tan contenta, tan contenta, que no me hubiera cambiado por la Reina de España. Cuando por la noche se lo conté á Agapo, también él se alborotó. Después empezamos á juntar para la casa. ¡Ay, D.ª María de mi alma! Usted no sabe lo difícil que es sacar cuartos de donde no los hay; lo que hicimos Agapo y yo no se vuelve á ver en el mundo.

El trabajaba sin parar de noche y de día; yo *atacuñaba* moneda rebañando de allá y de aquí, haciendo varas y varas, de encaje, sisándole al padre cuanto podía dar dinero: panillas de aceite, huevos, panes, garbanzos, hasta tres onzas y media de azafrán que junté hilo á hilo y que vendí muy bien á unos de Daimiel.

Al cabo de trece meses habíamos comprado el arcón para la ropa, seis sillas, tres ollas, la sartén grande de las migas, el cántaro y la cama. Pero nos faltaba el colchón; los colchones son cosa cara, D.ª María. Entra en ellos mucha lana y la tela ha de ser recia. Y nosotros no teníamos ya ni un ochavo. ¡Dios, qué rabia nos entró! Yo estaba harta de hacer encaje y no podía aguantar más, y á Agapo le pasaba lo mismo.

Entonces le pedí á mi padre que si quiera nos regalase el colchón. Y fué y me dijo que no le daba la gana y que durmiésemos en el suelo. Cuando no le maté, es porque nunca mataré á nadie. Pero ande usted, D.ª María, que Dios me oyó y le mandó un mal para castigo.

A los pocos días volvió padre de la labor quejándose de un ahogo muy grande, y se acostó sin cenar y se puso á morir. Al principio no llamamos al médico, pues otras veces, con caldos de víbora y emplastos de manteca lavada se le quitaban aquellas cosas; pero entonces no sucedió así y fué á peor y á peor, y cuando llegó el médico nos dijo que se moriría aquella noche.

Se confesó anochecido, y después, mientras mis hermanos andaban con las bestias, yo me quedé sola con padre.

Me parece verle, siguió Damiana, reposando las manos sobre el encaje y encarándose con el horizonte agrisado por el anochecer. Estaba tendido en la cama sin

mover brazo ni pierna. La cabeza la tenía quieta; sólo los ojos se movían y miraban por todo el cuarto, y alguna vez me decía algo, porque estaba en sus cabales.

Al acercarme á la cama para darle á padre un sorbo de agua que me pidió, mi pierna tropezó con el colchón, que sobresalía un poco de la cama.

Aquello fué un aviso del cielo. Tropezar yo y decirme dentro de mí: «Ahí tienes la lana, tonta», fué todo uno. Sin decir palabra me senté junto á los pies de la cama, saqué las tijeras, que siempre llevo encima, y descoliendo el colchón por un pico tiré de la primer vedija. Poco á poco, á puñaditos, fui echando la lana en el delantal, y viéndole lleno me fui de puntillas á mi cuarto, guardé los vellones en la arca, la tranquilé y volví con padre. Todavía estaba vivo y con los ojos abiertos. De prisa, por miedo de que entraran mis hermanos, saqué mas lana, fui vaciando el colchón.

Según salían los vellones, tenía que meter el brazo más adentro, por debajo del cuerpo de padre, por donde la lana estaba caliente y sudaba. El viejo no decía palabra, sólo roncaba un poquito; pero de pronto, se conoce que un tirón más fuerte le espabiló; me dijo echando chispas por los ojos: «¡Contra, no saques más lana! Cuando esté tieso, llévate el colchón, si quieres, pero ahora déjame morir tranquilo.»

Pero yo, que no soy tonta, le dije: «Mire usted, padre, tenga paciencia, porque cuando usted esté muerto, mis hermanos no me darán ni la tela.»

Y tuve razón, porque á la madrugada, cuando se murió mi padre, que en gloria esté, mis hermanos me quisieron robar mi lana, y gracias á las gracias y á Agapo que vino con su garrota, no se quedaron con ella. Y lo que es la tela no hubo quien se la quitase.

Pero nosotros compramos una nueva y con la lana aquella nos hicimos un gran colchón. Después nos casamos y, mire usted, D.ª María, aún se rie Agapo cuando yo le cuento aquel lance y le explico cómo sacaba la lana del colchón: «así, así», y las manos de Damiana, abandonando el encaje, se movieron sobre el triste crepúsculo ganchudas y rapaces, como garras de un ave que recoge inconscientemente materiales para su nido.

Mauricio LOPEZ ROBERTS

NOTICIAS

Hoy le han sido entregadas á la viuda de Cipriano López, muerto el 15 de Agosto por un accidente del trabajo, las 55,95 pesetas recaudadas en la suscripción abierta por este diario.

Mañana se celebrará en la plaza de toros, la anunciada corrida de novillos. Actuarán como matadores Félix Merino y Antonio Lasheras.

La junta calificadora ha significado para los destinos que se expresan, á los sargentos y licenciados siguientes:

—Escribiente del Instituto general y técnico de Toledo, con 1.000 pesetas de sueldo, al sargento Nicolás Rodríguez Pardo.

—Encargado del reloj del Ayuntamiento de Almorox con 205 pesetas, al cabo Gregorio García Muñoz.

—Alguacil del Juzgado de 1.ª instan-

tancia de Lillo con 480 pesetas, al cabo Juan Soler Ortuño.

¡Artríticos! Curareis del reuma, arenillas, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., tomando la «Piperazina Dr. Grau», y agradecidos la aconsejareis.

Mañana por la noche celebrará un baile en el salón «Echegaray» la Sociedad de peluqueros y barberos.

Se encuentra en ésta, de regreso de su visita pastoral, el señor obispo auxiliar.

Ha llegado también el de Urgel, con objeto de visitar á nuestro cardenal señor Guisasaola.

Caramelos de la guerra «PUM».

Pastillas de café con leche «PUM».

Gómez Camarero, nuestro compañero en la Prensa, ha recaído en su enfermedad.

Deseamos su pronto alivio.

Mañana domingo, en el paseo del Miradero de cinco á seis y media de la tarde, ejecutará la banda de la Academia de Infantería las obras siguientes:

- 1.º El Parísien, Pasodoble, París.
- 2.º Gioconda, bailables, Ponchielli.
- 3.º Capricho oriental, Cotó.
- 4.º Amelia, Polka, Merchán.
- 5.º Viva la Jota, Pasodoble, Marquina.

Hoy han contraído matrimonio en la Iglesia de San Justo, Gustavo Carretero y Margarita Llaudi.

Les felicitamos.

- Aspirina Bayer-tabletas
- Aspirina Bayer-granulada
- Somatose Bayer-polvo
- Somatose Bayer-liquida

Farmacia de Santos—Plata, 23.—Toledo

ESPECTÁCULOS

Teatro de Rojas.

Función para hoy sábado, á las nueve: *La piqueta* (estreno).

Funciones para mañana domingo, á las cinco y media: *La piqueta*.

A las nueve: *Fantomas* (estreno).

SECCIÓN RELIGIOSA

Mes del Rosario.—Durante el presente mes, al toque de Oraciones, se reza el Santo Rosario en todas las Parroquias.

Convento de Santo Domingo el Real. Todos los días, al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario.

Convento de Jesús y María.—Continúan los cultos del mes de Octubre, al toque de Oraciones.

En el solemne Triduo que la Semana Devota dedica á su Excelsa Madre la

Virgen del Carmen, en el Convento de Padres Carmelitas, hará la Reserva en el día de hoy, el ilustrísimo señor obispo auxiliar estando el sermón á cargo del elocuente orador sagrado, el reverendo padre Ludovico de los Sagrados Corazones, superior de los Carmelitas de Barcelona.

CULTOS PARA MAÑANA

Convento de Padres Carmelitas.—Termina el Triduo que La Semana Devota dedica á su Excelsa Madre, la Virgen del Carmen.

A las siete y media, Misa de Comunión general que repartirá el eminentísimo señor cardenal Guisasaola.

Por la tarde, á las cinco, hará la Reserva el eminentísimo señor cardenal, estando el sermón á cargo del elocuente orador sagrado, el reverendo padre Ludovico de los Sagrados Corazones, superior de los Carmelitas de Barcelona.

Cuarenta Horas.—Convento de Gaitanas.

Deseando ampliar esta sección, supliremos á todos los párrocos nos envíen nota de los cultos que celebren en sus respectivas feligresías.

ESTACIÓN METEOROLOGICA

DEL

Instituto general y técnico de Toledo

Observaciones del día de hoy

	Ocho de la mañana.	Cuatro de la tarde.
Barómetro, en mm.....	715,4	714,3
Temperatura C.º.....	8,9	28,6
Humedad %.....	89	49
Viento: Dirección.....	EN	NN
Fuerza (de 0 á 9).....	1	0
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado).....		
Estado del cielo.....	Cubrt.º	Cubrt.º

Temperatura máxima... 19,4  
Idem mínima... 8,3

INFORMACIÓN POSTAL

Considerándola de interés para todos y muy especialmente para nuestros lectores de la provincia, publicaremos una vez por semana esta información, de las horas de entrada y salida de la correspondencia, en la oficina central de esta capital.

ENTRADA

	Horas.
Correo de Algodor (1.ª exp.) con correspondencia de la línea de Extremadura.....	10,20
Correo de Castillejo (1.º exp.) con correspondencia de Madrid, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo.....	11,45
Correo de Algodor (2.ª exp.) con correspondencia de Madrid, su tránsito y línea de Ciudad Real.....	15,45
Correo de Castillejo (2.º exp.) con correspondencia de Andalucía, Madrid y su tránsito.....	21,30
Conducción de Bargas con correspondencia de las líneas del Tajo y Plasencia-Astorga.....	8,40
Conducción de Navahermosa con Polán y Gálvez.....	14,50
Peatón de Nambroca.....	18
Peatón de Layos.....	15

SALIDA

Correo de Algodor (1.ª exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito.....	6,25
Correo á Castillejo (1.ª exp.) con correspondencia para Andalucía.....	8,05
Correo para Madrid con su tránsito.....	11,40
Correo de Algodor (2.ª exp.) con correspondencia para Madrid y línea de Ciudad Real.....	13,20
Correo á Castillejo (2.ª exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo.....	15,55
Conducción á Bargas (línea del Tajo).....	19,40
Conducción á Navahermosa.....	6
Peatón á Nambroca.....	6
Peatón á Layos.....	6

Horario de los distintos servicios de la misma.

Certificados, valores y paquetes postales: De 9:30 á 12:30; de 14 á 15:30, y de 18:20 á 19:20.— Giro postal: De 9:30 á 12; de 14 á 16, y de 18 á 19. Los domingos hasta las 16 solamente.— Aparatos (entregas de): 9:20; 10:30; 12:05, y 2:2 Lista (entregas de correspondencia en): De 10 á 12, de 14 á 15, y de 18 á 19. Los domingos termina á las 16.—Reparto de carteros: 8; 10:45; 12,20.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS

RICOS MAZAPANES DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 :-: TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17 :-: Teléfono, 77 :-: TOLEDO

PASTOS

Se arriendan los de las Dehesas de Mazarabeas, término de Bargas.

Para tratar, con D. Segundo Carraseo en dicho pueblo.

Academia Madariaga.

Preparatoria para CARRERAS MILITARES

Este acreditado Centro de enseñanza, cuyos resultados son bien conocidos del público, se ha colocado dentro de las condiciones marcadas por la Real orden de 28 de Agosto de 1915, y empieza el curso el 6 del corriente mes.—Excelente Profesorado Militar.

Puerta Llana, 6.--TOLEDO

NUEVA TIENDA DE FLORES

CARMELO SAN VICENTE

Comercio, 19.—Teléfono 65.

En representación de la casa BELON, de Madrid. En esta casa encontrarán, á los mismos precios que en la central, un inmenso surtido en Coronas fúsbres de pluma, metal, perla, pensamientos, adornadas y sin adornar. Cruces fantasía de flor de carol natural.

Ramos de Cementerio. Todo propio para la fiesta de todos los Santos.

Se hacen inscripciones en cintas ó gasas, doradas ó plateadas, á 0,10 y 0,5 céntimos letra.



INTERESANTE

Clases particulares y á domicilio de Teneduría de libros ó Contabilidad por partida doble, cálculos mercantiles, Ortografía y Caligrafía.

PRECIOS MODICOS

LUIS MIRANDA TOLEDO

SANTO TOME 6, segundo

A comer bien y barato

Parador de San Blas

(Antes de Macho)

Grandes salones para bodas y reuniones. Se sirven todas clases de comidas en cargo. Pollos, conejos, perdices y callos á la madrileña. Jamón, salchichón, embuchados y demás clases de embutidos.

Vinos y licores de todas clases.

Parador de San Blas Teléfono 108

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Barjjo.

LA MUERTA VIVA Folleto de EL ECO TOLEDANO 19

Un leve rumor causado al abrirse y cerrarse la puerta les hizo mirar á los tres hacia la biblioteca.

CAPITULO XI

RESURRECCIÓN

En la puerta apareció una joven vestida de negro, se levantó el velo y descubrió una cara triste y pálida; su frente era estrecha, sus ojos muy separados entre sí, los rasgos inferiores muy delicados. Permaneció inmóvil en la puerta, mirando á aquellas tres personas sin decir una palabra, con aspecto sombrío y desanimado. Los otros tres examinaban, no menos inmóviles y silenciosos, á la visitante; algo había en ésta, ó en su manera de presentarse, que los paralizaba. Acostumbrados al trato de gentes, zaba. Acostumbrados en las ocasiones ordenadas de soltura en las ocasiones ordenadas de la vida social, sentían extrañas narias de la vida social, sentían extrañas narias de la vida social, sentían extrañas narias de la vida social. Ni cortedad ante aquella desconocida. Ni momento habían concebido asomos de sospecha contra Mercy Merrick, que

en cuatro meses había establecido su imperio sobre Lady Janet y Horacio, y en una hora sobre Julián. En nada había dañado á la posición de la supuesta Gracia Roseberry la aparición de la verdadera. Lady Janet, Horacio y Gray experimentaron, al ver á ésta, un sentimiento inexplicable de repulsión; con aquella mujer enlutada había penetrado en la casa el vago presentimiento de alguna desgracia. Pasó un segundo. Los chasquidos en la chimenea y el tic-tac del reloj eran los únicos rumores que se oían en la habitación. La primera voz que se oyó fué de Gracia, preguntando: —¿Quién es el señor Gray?

—Yo,—dijo éste con su calma acostumbrada,—y siento mucho no haber estado en casa cuando me llevó usted la carta del cónsul. Tenga la bondad de sentarse. Sentóse Lady Janet, y Horacio se quedó de pie. —Tenga la bondad de sentarse,—repitió Julián Gray. Gracia preguntó: —¿Esta señora es Lady Janet Roy? Julián hizo una señal afirmativa.

Entonces Gracia se dirigió al asiento ocupado por Lady Janet, y con respetuoso afecto, le dijo:

—Las últimas palabras de mi padre en su lecho mortuario, me enseñaron á esperar de usted bondad y protección:

Lady Janet, decidida á guardar silencio, la escuchó atentamente, pero nada contestó. Gracia Roseberry, sorprendida y mortificada, prosiguió:

—¿Erró mi padre al hablar así?

Tal fué la dignidad de su tono y modales, que Lady Janet se vió obligada á prescindir de su política de silencio, preguntando:

—¿Quién era su padre de usted?

—¿No ha enseñado el criado mi tarjeta?—preguntó sorprendida.—¿No saben ustedes mi nombre?

—¿Cuál de los nombres de usted?—dijo Lady Janet?

—No comprendo la pregunta.

—El nombre que llevan las tarjetas de usted es Gracia Roseberry; el marcado en su ropa, cuando estaba usted en el hospital, es Mercy Merrick.

Pareció que perdía Gracia el dominio

sobre sí misma cuando se dirigió á Julián Gray, diciéndole:

—Su amigo de usted el cónsul, debe de haberle hablado en su carta de esa marca de mis vestidos.

—Algo me ha dicho el cónsul, pero si quiere usted mi consejo, cuente su historia á Lady Janet.

Gracia, con visible repugnancia, pero con sumisión, se dirigió á Lady Janet, y le dijo:

—Esos vestidos eran los de otra mujer: caía la lluvia á cántaros cuando me detuvieron los soldados en la frontera y me encontraba calada hasta los huesos. Las ropas con la marca de Mercy Merrick son las que la misma Mercy me prestó mientras la mía se secaba. Me hirió una granada y me sacaron de allí inanimada, después de operarme.

Lady Janet seguía escuchando atentamente, sin contestar: indicó á Horacio que se le acercara y le dijo en voz baja y con ironía:

—Bien preparada traía la relación.

—Demasiado bien,—contestó Holmeroff en el mismo tono.

Gracia, mirándolos á todos, y sonrojándose, preguntó con orgullosa tranquilidad:

—¿Es que no me creen ustedes?

Como Lady Janet seguía callando, Julián le dijo á Gracia:

—Lady Janet le ha preguntado á usted hace poco quién era su padre de usted.

—Mi padre era el coronel Roseberry.

—¡Me asombra su audacia!—exclamó Lady Janet mirando indignada á Horacio.

Julián intervino de nuevo, preguntando á Gracia:

—¿Puede usted presentar alguna prueba de que es usted la hija del coronel Roseberry?

—¡Alguna prueba! ¿No basta con mi palabra?—exclamó Gracia con indignación.

—Perdone usted,—insistió Julián con calma,—pero Lady Janet y usted se ven ahora por primera vez. ¿Cómo quiere usted que sepa si es usted realmente la hija del difunto coronel?

La cabeza de Gracia se inclinó sobre

